
ठोस आकारो ों का चित्रण 

 

In Text Exercise 
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प्रश्न – नीिे कुछ वसु्तओों के चित्र चिए हैं। प्रते्यक चित्र को ध्यानपूववक िेखकर चिए गए प्रश्नो ों के उत्तर 

िीचिए। 

 
 

हल: 

 

प्रश्न 1: घन के सभी पृष्ठ चकस आकृचि के हैं ? 

हल: वर्गाकगर आकृति के हैं। 

प्रश्न 2: घनाभ के सभी पृष्ठ चकस आकृचि के हैं ? 

हल: आयिगकगर आकृति के हैं। 

प्रश्न 3: बेलन के समिल पृष्ठ की आकृचि क्या है? 

हल: बेलन के समिल पृष्ठ की आकृति वृत्त है। 



पृष्ठ 98 

प्रश्न 1. ररक्त स्थानो ों को भररए 

क्रम 

सोंख्या 

(1) 

आकृचि िथा उसका नाम 

(2) 

शीर्षों की 

सोंख्या (V) 

(3) 

फलकोों की 

सोंख्या (F) 

(4) 

चकनारो ों की 

सोंख्या (E) 

(5) 

V+ 

F  (6) 

E + 2 

(7) 

1. 
 

घनगभ 

8 6 12 8 + 6 12 + 2 

2. 
 

घन 

…… ……. 12 …… …… 

3. 
 

चिुष्फलक 

4 …….. ……. …… ……. 

4. 
 

तपरगतमड 

4 …… …… …… ……. 

5. 
 

तिज्म 

….. …… …… …… ……… 

 

क्यग कॉलम 6 व 7 के मगन समगन हैं ? 

 

हल: 

क्रम 

सोंख्या 

(1) 

आकृचि िथा उसका नाम 

(2) 

शीर्षों की 

सोंख्या (V) 

(3) 

फलकोों की 

सोंख्या (F) 

(4) 

चकनारो ों की 

सोंख्या (E) 

(5) 

V+ 

F  (6) 

E + 2 

(7) 

1. घनगभ 8 6 12 8 + 6 12 + 2 

2. घन 8 6 12 8 + 6 12 + 2 



3. चिुष्फलक 5 5 8 5 + 5 8 + 2 

4. तपरगतमड 4 4 6  4 + 4  6 + 2 

5. तिज्म 6 5 9 6 + 5  9 + 2 

 

हगाँ! कॉलम 6 व 7 के मगन समगन हैं। 

नोट – V + F = E + 2 होिग है । 
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एक घनगभ तिसके शीर्ा A, B, C, D, E, F, G, H हैं, के। फलक ABCD, ABGH िथग BGFC दृश्य फलक हैं 

िथग छगयगांतकि (रांर्ीन) फलक EFGH, EFCD िथग AHED पगर्श्ा फलक हैं। इन घनगभ को खोलने पर 6 

आयिगकगर फलक (तितवमीय आकृतियगाँ) तचत्रगनुसगर िगप्त होिी हैं। 

 

प्रश्न: क्या इस घनाभ का प्रसाररि चित्र ( िाल) अन्य प्रकार का भी हो सकिा है ? चविार करें । 

हल: हगाँ! एक अन्य िकगर कग िगल नीचे तियग र्यग है। 

 

 

 

 



Exercise 8.1 

प्रश्न 1: ररक्त स्थानो ों की पूचिव कीचिए 

(i) तपरगतमड के आधगर पर एक बहुभुि िथग शेर् फलक …………….. आकगर के होिे हैं। (तत्रभुि/समगन्तर 

चिुभुाि) 

(ii) तिज्म के आधगर फलक िथग शीर्ा फलक परस्पर ………….. होिे हैं। (सवगांर्सम/समरूप) 

(iii) तकसी बहुफलक में शीर्ा की सांख्यग 10 िथग फलकोां की सांख्यग 7 है िो उसके तकनगरोां की सांख्यग 

……………… के हैं। (15/19) 

(iv) घन िथग घनगभ भी एक िकगर के …………….. उिगहरण हैं। (तिज्म/तपरगतमड) 

उत्तर: (i) तत्रभुि (ii) सवगांर्सम (iii) 15 (iv) तिज्म। 

प्रश्न 2: अपने पररवेश में कोई िार बहुफलकी ठोसो ों के नाम चलखखए िथा उनके फलकोों, चकनारो ों 

और शीर्षों की सोंख्या चलखखए। 

हल: 

 

प्रश्न 3: 4 सेमी. भुिा के समबाहु चत्रभुिाकार आधार लेकर एक चत्रभुिीय चप्रज्म का चित्रण बनाइए। 

हल: 

 



प्रश्न 4: नीिे िी गई सोंयोचिि आकृचियो ों में से बहुफलकीय आकृचियााँ पहिाचनये िथा यह भी 

बिाइये चक ये चकन-चकन आकृचियो ों के सोंयोिन से बनी हैं। 

 
हल: 

(i) एवां 

(ii) बहुफलकीय आकृतियगाँ हैं 

आकृति (i) घनगभ एवां तपरगतमड 

आकृति (ii) तिज्म एवां तपरगतमड 

Exercise 8.2 

प्रश्न 1: एक घनाभ िथा घन के आकार के ठोस को खोलने पर होने वाले िाल को िो अलग-अलग 

प्रकार से बनाइए।( पुस्तक में चिए गए िालो ों के अचिररक्त) 

हल: घन के आकगर के ठोस को खोलने पर 

 
घनगभ के आकगर के ठोस को खोलने पर 

 



प्रश्न 2: नीिे चिए गए एक खोखले लम्बवृत्तीय बेलन को चबन्िु रेखा के अनुचिश काटने पर प्राप्त 

चिचवमीय आकृचियो ों को िशावइये 

 
हल: 

 

प्रश्न 3: चनम्न प्रसाररि चित्रो ों को मोड़कर ( पृष्ठो ों को चमलाकर) बनने वाली ठोस आकृचि का चित्र 

बनाइए। 

 

 
हल: 

 



Additional Questions 

I. बहुचवकल्पात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: समिल आकृचियााँ कहलािी हैं 

(a) बहुआयगमी 

(b) तत्र-तवमीय 

(c) ति-तवमीय 

(d) उपयुाक्त में से कोई नही ां 

प्रश्न 2: घनाभ में शीर्षों की सोंख्या होिी है 

(a) 12 

(b) 8 

(c) 6 

(d) 4 

प्रश्न 3: प्रते्यक ठोस बहुभुिीय के्षत्रो ों से चमलकर बनिा है। ये के्षत्र कहलािे हैं 

(a) तकनगरे 

(b) शीर्ा 

(c) फलक 

(d) घनगभ 

प्रश्न 4: ऑयलर सूत्र होिा है 

(a) F + V = E + 2 

(b) F – V = E – 2 

(c) V + E = F + 2 

(d) V – E = F – 2 

प्रश्न 5: चकसी आकृचि के चकनारे या कोर चिन चबन्िुओों पर चमलिे हैं, वे कहलािे हैं 

(a) फलक 

(b) सिहे 

(c) शीर्ा 

(d) तपरगतमड 

प्रश्न 6: चत्र-चवमीय आकृचि का उिाहरण है 

(a) तत्रभुि 

(b) समचिुभुाि 

(c) आयि 

(d) र्ोलग 



प्रश्न 7: एक पासे में फलकोों की सोंख्या है 

(a) 2 

(b) 4 

(c) 6 

(d) 3 

प्रश्न 8: एक शोंकु में शीर्षों की सोंख्या है 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 3 

(d) इनमें से कोई नही ां 

प्रश्न 9: घन के चकनारो ों की सोंख्या होिी है 

(a) 8 

(b) 12 

(c) 6 

(d) 14 

प्रश्न 10: घन में फलकोों की सोंख्या होिी है 

(a) 12 

(b) 8 

(c) 6 

(d) 10 

उत्तरमाला: 

1. (c) 2. (b) 3. (c) 4. (a) 5. (c) 6. (d) 7. (c) 8. (a) 9. (b) 10. (c) 

II. ररक्त स्थानो ों की पूचिव कीचिए 

1. घनगभ एक ………. आकृति होिी है। 

2. तभन्न-तभन्न स्थगनोां से तत्रतवमीय वसु्तओां के ……………….. दृश्य तमलिे हैं। 

3. तकसी भी बहुफलक के तलए F + V =…….. सत्य होिग है। 

4. ………… तपरगतमड चिुष्फलक कहलगिग है। 

5. ……………….. तिज्म घन कहलगिग है। 

उत्तरमाला: 

1. तत्र-तवमीय 2. तभन्न-तभन्न 3. E + 2 4. तत्रभुिगकगर 5. वर्गाकगर। 



III. सत्य/असत्य 

1. पांचभुिगकगर तपरगतमड में 6 शीर्ा होिे हैं। 

2. आयिगकगर तपरगतमड में 5 शीर्ा होिे हैं। 

3. एक शांकु में िो फलक होिे हैं। 

4. वह ठोस तिसमें कोई शीर्ा और कोई तकनगरग नही ां होिग है, र्ोलग कहलगिग है। 

5. तबनग शीर्ा और आधगर के एक बेलन कग िगल वृत्त होिग है। 

उत्तरमाला: 

1, सत्य 2. सत्य 3. सत्य 4. सत्य 5. असत्य। 

IV. अचिलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: एक चत्रभुिाकार चप्रज्म में चकनारो ों िथा फलकोों की सोंख्या चलखखए। 

उत्तर: एक तत्रभुिगकगर तिज्म में तकनगरोां की सांख्यग = 9 

एवां फलकोां की सांख्यग = 5 

प्रश्न 2: क्या एक वगव चप्रज्म और एक घन एक ही होिे हैं? स्पष्ट कीचिए। 

हल: नही ां। एक वर्ा तिज्म और एक घन एक नही ां होिे। हैं। एक वर्ा तिज्म एक घनगभ भी हो सकिग है। 

प्रश्न 3: चत्र-चवमीय आकार चकसे कहिे हैं ? 

हल: ठोसोां के ऐसे आकगर तिनमें लम्बगई, चौडगई व ऊाँ चगई (यग र्हरगई) िीनोां मगप पगए िगिे हैं, तत्र-तवमीय 

आकगर कहलगिे हैं। 

प्रश्न 4: चि-चवमीय आकार को पररभाचर्षि कीचिए। 

हल: वह समिलीय आकगर तिसमें लम्बगई और चौडगई िैसे िो मगप होिे हैं, ति-तवमीय आकगर कहलगिग 

है। 

प्रश्न 5: चि-चवमीय आकारो ों के िीन उिाहरण चलखखए। 

हल: तत्रभुि, आयि, वृत्त। 

प्रश्न 6: चत्र-चवमीय आकारो ों के िीन उिाहरण चलखखए। 



हल: घन, र्ोलग, बेलनां। 

प्रश्न 7: समबहुफलक को पररभाचर्षि कीचिए। 

हल: वह बहुफलक तिसके सभी सवगांर्सम बहुभुिोां से बने होां िथग िते्यक शीर्ा पर तमलने वगले फलकोां 

की सांख्यग समगन हो, समबहुफलक कहलगिग है। 

V. लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: चप्रज्म और बेलन चकस प्रकार एक िैसे हैं? 

हल: एक तिज्म एक बेलन िब हो िगिग है िब उसके आधगर की भुिगओां की सांख्यग अपररतमि रूप से 

अतधक हो िगिी है। 

प्रश्न 2: चपराचमड और शोंकु चकस प्रकार एक िैसे हैं? 

हल: एक तपरगतमड एक शांकु िब हो िगिग है िब उसके आधगर की भुिगओां की सांख्यग अपररतमि रूप से 

अतधक हो िगिी है। 

प्रश्न 3: चनम्न ठोसो ों के चलए ऑयलर सूत्र का सत्यापन कीचिए 

 
हल: (i) इस आकृति में 

F = 7 

V = 10 

E = 15 

∴ F+ V = 7 + 10 = 17 

और E + 2 = 15 + 2 = 17 

अिः, F+ V = E + 2 

अिः ऑयलर कग सूत्र सत्यगतपि होिग है। 



(ii) इस आकृति में। 

F = 9 

V = 9 

E = 16 

∴ F + V = 9+ 9 = 18 

और E + 2 = 16 + 2 = 18 

अिः, F + V = E + 2 

अिः ऑयलर कग सूत्र सत्यगतपि होिग है। 

प्रश्न 4: क्या चकसी बहुफलक के 10 फलकें , 20 चकनारे िथा 15 शीर्षव हो सकिे हैं? 

हल: 

F = 10 

E = 20 

V = 15 

∴ F + V = 10 + 15 = 25 

E + 2 = 20 + 2 = 22 

∴ F+ V ≠ E + 2 

∴ ऐसग बहुफलक नही ां हो सकिग है। 

प्रश्न 5: ऑयलर सूत्र का प्रयोग करिे हुए, अज्ञाि सोंख्या को ज्ञाि कीचिए 

 

हल: 

(i) F + V = E + 2 

⇒ F + 6 = 12 + 2 

⇒ F + 6 = 14 

⇒ F = 14 – 6 = 8 

(ii) F+ V = E + 2 

⇒ 5 + V = 9+ 2 

⇒ 5 + V= 11 

⇒ V = 11 – 5 = 6 



(iii) F + V = E + 2 

⇒ 20 + 12 = E + 2 

⇒ 32 = E + 2 

⇒ E = 32 – 2 = 30 

प्रश्न 6: एक घन के एक शीर्षव को उसकी िीनो ों भुिाओों से बराबर िूरी से चित्र में चिखाए अनुसार 

काटा िािा है। नई बनने वाली आकृचि में चकिने शीर्षव, चकिने फलक व चकिने कोरें  हो ोंगी? 

 

हल: 

शीर्ों की सांख्यग = 10 

फलकोां की सांख्यग = 7 

तकनगरोां की सांख्यग = 15 

प्रश्न 7: आप कैसा प्रचिचे्छि प्राप्त करिे हैं यचि चनम्न ठोसो ों को (i) ऊर्ध्ावधरिः (ii) कै्षचिििः काटा 

िािा है ? 

(1) एक पगसग 

(2) एक वृत्तगकगर पगइप 

(3) एक र्ोल सेबे 

(4) एक आइसक्रीम शांकु। 

हल: 

 

प्रश्न 8: चकसी बहुफलक में शीर्षों की सोंख्या 10 एवों चकनारो ों की सोंख्या 16 है िो उसके फलकोों की 

सोंख्या ज्ञाि कीचिए। 



हल:  

शीर्ों की सांख्यग (V) = 10 

तकनगरोां की सांख्यग (E) = 16 

फलकोां की सांख्यग (F) ज्ञगि करनी है। 

आयलर सूत्र : V+ F = E + 2 

िब, 10 + F = 16 + 2 

यग, F = 16 + 2 – 10 

यग, F = 8 

प्रश्न 9: चकसी बहुफलक में शीर्षों की सोंख्या 9 िथा फलकोों की सोंख्या 9 है िो उसके चकनारो ों की 

सोंख्या ज्ञाि कीचिए। 

हल: शीर्ों की सांख्यग (V) = 9 

फलकोां की सांख्यग (F) = 9 

तकनगरोां (E) की सांख्यग ज्ञगि करनी है। 

आयलर सूत्र : V + F = E + 2 

िब 9 + 9 = E + 2 

यग 9 +9 – 2 = E 

अिः E = 16 

प्रश्न 10: चकसी बहुफलक में फलकोों (Faces) की सोंख्या 5 एवों चकनारो ों (Edges) की सोंख्या 9 है, िो 

शीर्षों (Vertices) की सोंख्या ज्ञाि कीचिए। 

हल: 

फलकोां की सांख्यग (F) = 5 

तकनगरोां की सांख्यग (E) = 9 

शीर्ों की सांख्यग (V) = ? 

हम िगनिे हैं 

ऑयलर सूत्र से, F + V = E + 2 

5 + V = 9 + 2 

5 + y = 11 

V = 11 – 5 

V = 6 

अिः शीर्ों (V) की सांख्यग = 6 


